

## 阳信创新发展脉络解读④

策划:吴宝田 刘铭  
执行:王丽娜 李雅芹 林世军

## 弘扬法治精神 建设法治阳信

## 阳光法治架起服务群众新桥梁

党的十八届四中全会《公报》阐述了全面推进依法治国的总目标,建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。阳信县深入贯彻十八届四中全会精神,不断创新法治方式,进一步推进法治阳信建设,群众的知法水平和守法意识得到明显提高,政法干警的执法办案水平和质量有了较大提升,市民真切感受到阳光法治带来的公平正义和平安生活。

## 提供法律援助 打造“阳光司法”

翟王镇河北张村村民王某某父子俩就养老金问题发生争执。当事双方在村委会的主持下,达成协议:每月25日前由儿子向父亲王某某交付养老金1000元。但调解协议履行不久,王某某的儿子就以无力支付,导致夫妻闹矛盾为由拒绝履行义务。老人拿出法律服务便民卡电话联系了援助律师,王健律师了解到事情的来龙去脉后,提出免费代理此案,并向法院递交了起诉状,维护了王某某的合法权益。

今年年初,阳信县法律援助中心把进一步扩大覆盖面,近距离服务弱势群体作为首要任务。

在县级单位设立了工会、妇联、残联、看守所、共青团等工作站;在全县10个乡镇办设立了法律援助工作站,打造了法律援助一小时服务圈,以保障困难群众能够及时找到法律援助受理站点。同时,积极响应“打通服务群众最后一公里”号召,依托基层村级调委会建设,设立了村级法律援助联络点,确保群众的诉求及时得到回应,有效保障了群众的合法权益。

为保证法律援助案件质量,该县司法局与各律师、法律服务工作者签订了办案责任书,强调了案件办理的任务和质量,规范了他们在办案中的行为。在此基



法律援助

础上,加强对援助案件办理的跟踪和监督,定期回访当事人,了解援助律师的工作情况。截至目前,未发生一起因法律援助案件引起的投诉,进一步增强了法治的公信力。

## 创新检察宣告 打造“阳光检察”

日前,阳信县检察院刘洪波等6名检察官来到该县洋湖乡刀刘村,在该村村委大院开起了流动检察宣告庭,对原村主任刘某贪污案中依法扣押的涉案款物的返还决定进行了公开宣告。

据了解,自去年检察宣告庭建成投用以来,该县检察院通过司法化程序公开宣告,让各方“面对面”接受事实和法律的论证,接受对法律的讲解。在推进检察宣告制度的同时,针对一些乡镇的群众距离检察院较远,农忙时来回不方便,即创新宣告形式,率先推出流动宣告庭。“办案检察官就该款项返

还决定面对面向群众公开进行宣告,一对一释法说理,使群众不但对该案的处理有了详细了解,而且对剩余涉案款的发还决定进行了现场监督,有效提升了检察司法公信力。”阳信检察院研究室主任常明明说。

此外,阳信县检察院积极探索检察权运行新机制,创新实施了抗辩式审查逮捕模式。该县检察院从改变传统审查逮捕模式,增强审查逮捕工作的抗辩性入手,探索试行将抗辩式审查模式引入审查逮捕工作。经调研制定了《办理审查逮捕案件公开听取意见暂行办法》,将除国家法律规定允许公

开的刑事案件全部纳入到抗辩式审查逮捕模式,通过检察机关、侦查机关及案件当事人三方共同参与,完成了审查逮捕案件抗辩式审查制度设计。

“我们就是要在重大疑难复杂及群众矛盾难以化解等热点案件中引入控辩双方即侦查机关、犯罪嫌疑人及辩护人的抗辩,做到全面兼听,在化解社会矛盾的同时,更坚定地守住防止冤假错案的底线”。阳信检察院侦查监督科科长郑崇哲介绍,今年以来,运用抗辩式审查逮捕模式共办理各类刑事案件73件,将审查逮捕案件中的17起涉检信访隐患及时消灭在萌芽状态。



文艺普法

## 发布裁判文书 打造“阳光审判”

一趟趟跑法院查看诉讼档案曾经让很多当事人和律师苦不堪言,为此,阳信法院制定了《裁判文书上网实施细则》,对公布范围、上网时间、上网程序、文书制作、公众沟通等制定标准化流程,明确裁判文书上网发布的责任机制,坚持“不上网文书”须经分管院长审批制度。

阳信法院开通的司法公开网站是审判流程公开、执行信息公开、裁判文书公开的统一平台,并提供了便捷的检索手段,可按案件类型、案号、审理日期和关键字进行搜索,并提供PDF

下载服务,为当事人的检索查询提供快捷高效服务。

针对热点案件,如何畅通案件信息公开的“最后一公里”?该县法院一方面从网络平台,如网站、微博等进行搜索,另一方面从信访渠道,如来信来访、院长信箱等进行搜索,以确保最大限度地了解公众对上网文书的各种评价。截至目前,阳信法院对网友评论并@该院官方微博的裁判文书方面的建议,及时回复15次,回复内容被转发6次,评论2次。对收集到的评价按照紧急程度和责任主体分别在1日、3

日、5日内移交相关业务部门,对于存在的问题,相关责任人和部门及时进行纠正,并在第一时间作出答复。

对于社会反映的舆情,建立案件风险舆情评估机制,重点对舆情进行跟踪处理,对点击量过高的某类案件或某个法官的案进行监测分析,对反映出的审判问题及时进行总结,对个别承办法官进行提醒。密切关注重大敏感案件裁判文书上网后的相关舆情,及时与媒体、公众沟通,通过电视、报纸、网络等媒介,及时消疑解惑。



流动检察宣告庭



法官入户解民忧

## 夯实“三大工程” 打造“阳光治安”

阳信县公安局为维护团结、稳定的社会形势,大力实施“严打声威的创建工程”、“维稳尖刀的锻造工程”和“智慧天网的加密工程”,群众的安全感和满意度明显上升。

“严打声威的创建工程”,巩固平安和谐的治安秩序。该县始终保持对各类违法犯罪行为的高压态势。今年以来,共破获各类刑事案件596起,刑事拘留442人,逮捕124人。深入开展烟花爆竹“打非”活动,对重点人实行了户籍化管理。深入排查整改道路交通安全隐患,查处各类交通违

法行为74287起,整改交通安全隐患3处,破获交通肇事逃逸事故30起,实现交通肇事逃逸事故“零积压”。

“维稳尖刀的锻造工程”,维护团结、稳定的社会形势。该县针对聚众滋事、邪教组织等治安难题,组成维稳处突行动小组,制定工作预案,针对性地培训。同时,结合武器警械使用专项训练,组织进行了反恐训练和演练,提升快速反应、整体协调能力。“严厉打击辖区邪教活动,今年以来共打击处理“法轮功”习练者2人,“全能神”习练者8人。

“智慧天网的加密工程”,完善密集高效的监控网络。该县把“天网”工程建设作为动态化、信息化条件下打造社会治安防控体系的重要载体,全力完善和维护城区天网,扎实推进和密织农村天网。截至目前,该县先后投资3000余万元,建成高清卡口70个、电子警察17个,安装治安监控探头300多个,完成了“天网”三期工程建设,在全县形成点线面结合的监控视频防护网。今年以来,“天网”工程直接或间接协助破获各类案件368起,占破案总数的75.1%。



智慧天网